

# LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.576.

Número suelto 10 céntos.

Un mes. 2 pesetas  
Extranjero, sueldo 30

Palma de Mallorca, Sábado 1.º de Agosto de 1925.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolome, 52. Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### UNA OBRA NECESARIA

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de la forma asaz imprudente como se hace en los suburbios de Levante la distribución del agua de la acequia de San Basilio, la cual es llevada a los depósitos particulares por surcos abiertos a través de campos y calles, exponiéndola por consiguiente a toda clase de contaminaciones.

Las prácticas sanitarias se cumplan como deberían cumplirse, no en la siquiera autorizada la forma en los suburbios de esta ciudad que surten de la acequia de San Basilio el agua.

Una forma impropia de ciudad que la nuestra ha llegado a ser grado de desenvolvimiento que se debió haber extrañado todas las deficiencias que como la apuntación se concibe pueda ser tolerada, a través de campos de labranza y otros, por cunetas y por surcos que atraviesan calles, se hace discutir el agua para llevarla a los depósitos.

El peligro que esto supone para la salud pública es tan manifiesto que es incomprensible lo tolere el vecindario y lo consentan las autoridades que de cuyos deberes más incluidos es el de velar por el estado sanitario de la población.

Es evidente que el agua distribuida en esta forma está expuesta a toda clase de contaminaciones, y esto no puede tolerarse, ya que de sobrevenir una infección por culpa de este desorden, la responsabilidad que contra quienes están en el deber de prevenirla, sería gravísima.

Los vecinos de las expresadas barriadas se han dirigido en diversas ocasiones al Ayuntamiento pidiendo que ponga remedio a esta deficiencia, cuya justificada petición ha sido atendida.

Una solicitud que se construya la acequia tapada para llevar el agua a las barriadas y que esta obra se complemente con una cañería de distribución a la que puedan empalmarse las acometidas de los depósitos particulares a fin de que pueda llevarse el agua en las debidas condiciones.

Una vez apoyada esta petición algunos señores, exponiendo en sesiones públicas la conveniencia de atenderla para pasados los años sin que se resolviera en serio este asunto.

Uno de los motivos con que se excusaban los Ayuntamientos para diferir el plantear esta cuestión era la de que este asunto tenía que tratarse conjuntamente con la proyectada canalización de las aguas de Palma, argumento que si bien pudo hacerse y parecer justificado cuando la canalización de las aguas era inminente, no puede hacerse ahora toda vez que dicho proyecto ha sido aplazado.

Esta mejora solicitada en diversas ocasiones por los vecinos de dichas barriadas, no les puede ser discutida ya que siendo el suministro de agua uno de los servicios públicos cuya realización corresponde al Ayuntamiento éste no puede excusarse de prestarlo en forma que reúna el mínimo de condiciones exigidas por los principios sanitarios.

En otra forma el Ayuntamiento no puede prestar este servicio. ¿Qué prácticas sanitarias pueden exigirse al vecindario, si el Ayuntamiento para distribuir agua a los depósitos particulares, la lleva al descubierto arrastrando por surcos abiertos sobre campos donde pasta ganado y por calles de tránsito continuo?

La construcción de estas cañerías y acequias, dados los medios de que dispone el Ayuntamiento, no es una obra que pueda excusarse en dificultades económicas.

Aunque requiera un esfuerzo por parte de la Corporación municipal, no puede negarla, porque es una mejora no solo justificadísima si no de imprescindible necesidad.

Ahora que el Ayuntamiento ha dejado en suspenso la proyectada canalización de las aguas, tiene el deber inexcusable de abordar esta cuestión la cual no puede diferirse.

Y no puede diferirse porque la reclama a más del interés del vecindario de las barriadas de Levante, el interés de la salud pública, ante el cual no cabe excusa alguna.

tativo después de reconocerla.—¿Hay un poco de yeso por ahí? ¿Y eso fino, si es posible.

Precisamente en la casa de al lado estaban trabajando unos albañiles, que facilitaron lo que quería el médico. Este amasó un poco el yeso y lo aplicó a la mano de la tía Pioche. Dijo luego las necesarias instrucciones, y dijo finalmente:

—Volveré pasado mañana para ver como sigue; pero—añadió dirigiéndose al tío Pioche—que su mujer esté quieta y no haga nada, ¿sabe?

—Es un fastidio, ahora que no tenemos obreros para el campo.

—¿Qué quiere usted! Pero para curarse hay que cuidarse... es la primera condición.

Y al volverse para salir vio al bueno Pioche, un viejoito (ochenta y cinco años) que se calentaba el lado de la chimenea, muy arrugado, muy pequeño y muy enojado, con el bastón entre sus manos temblonas:

—Hola, abuelo Pioche, ¿cómo va eso?

—Así, así... D. Miguel; se está un haciendo muy bien.

—Ese ha sido siempre el mejor recurso para no morir—dijo bromando el doctor.

El abuelo meneó la cabeza: —Los dolores no me dejan mover... No tengo dientes, y no puedo comer...

El tío Pioche, su hijo, se encogió de hombros y repuso severamente: —Es una pena seguir viviendo a esa edad.

Y la tía Pioche, con su mano de yeso descansando sobre el vientre empinado y agreste, expresó sin rodeos la idea común:

—Cuando uno no sirve ya para nada haría mejor en morir... Haría uno mejor en morir: En Africa, los salvajes cuelgan de los árboles a los viejos y matan a aquellos cuyos brazos son inútiles. En Mirouchisse, las costumbres son más dulces... Conservan a los viejos al lado de la lumbre; pero aprovechan todas las ocasiones para hacerles comprender que están de más, y que su permanencia es un escándalo que no puede prolongarse.

El abuelo Pioche había oído. Era un poco sordo, pero habían hablado lo bastante alto para que comprendiese. No dijo nada... Miró el fuego; ese divino amigo de los viejos, y en sus desahucadas manos el bastón paró temblar con más viveza.

—Haría uno mejor en morir... El médico, mientras volvía a su casa, repetía la terrible frase: las cinco palabras sacralizadas... Sabía que esas gentes eran duras para sus bestias, duras para sus parientes, duras para sí mismas, verdaderos verdugos para quienes con sólo el trabajo cuentan y que penan quince horas por día sobre la tierra que feundan. Pe-

ro no imaginó que pudieran ser tan feroces.

Sin embargo, las palabras horribles que él había oído, tal vez el propio abuelo Pioche las hubiese pronunciado en otro tiempo, dedicándose a su padre... El campo no quiere bocas inútiles. Hay que trabajar hasta que el Sol, en verano, os ahogue, o el frío en invierno, os hiele la sangre en las venas para siempre...

La primavera aparecía en el valle. Manzanos en flor mostraban sus grandes ramos blancos y rojos. Los álamos que bordean el camino exhibían su tierno follaje, y de todos los árboles del valle surgía una irrisación verde, amarilla pálida, encarnada y rubia...

A los dos días el doctor volvió, como había prometido, a casa de los Pioche.

La tía Pioche había descansado de los cuidados de la granja y conservando rigurosamente inmóvil el brazo derecho... Por este lado no iba bien.

—¿Y el abuelo Pioche?—preguntó el médico, extrañado de no ver al viejo en su sitio de costumbre.

—¿El abuelo? Ah, sí! Bueno la ha hecho.

—¿Que le ha ocurrido?

—Ha muerto.

—¿El abuelo ha muerto? ¿Que me dice usted? Era viejo, se quejaba, pero no parecía que estaba para morir.

—¿Claro...—dijo el tío Pioche rascándose la cabeza.—Pero... se tiró al pozo. Y que le debió costar mucho trabajo, porque el brocal no es muy ancho y el abuelo estaba encorvado y casi no se podía mover.

—No le vimos—señaló la tía Pioche—, pero nos lo hemos figurado por las señales de los pies que ha dejado en el suelo. Venga a verlo, doctor.

Alrededor del pozo, en efecto, se veían las pisadas acusando el trabajo impropio que debió costar al viejo subir sobre el brocal, demasiado alto.

—No lo vimos—agregó el tío Pioche—, porque si no lo hubiéramos evitado.

—Vamos a tener que limpiar el pozo—declaró la mujer.

—¿Qué lástima!—dijo el marido.

—Un pozo tan bueno de quince a dieciocho metros.

—Y sano como ninguno.

—Si que es una lástima—dijo el doctor volviendo a su coche.

Era una lástima, en efecto, tener que limpiar un pozo tan bueno de quince a dieciocho metros y sano como ninguno.

El facultativo, después de tan singular oración fúnebre, sintió un ligero estremecimiento y apresuró el paso...

que un mayor esfuerzo se imponía, electrizando a sus oyentes con alardes como el del «Adiós a la vida», que hubo de repetir entre bravos y aplausos atronadores; como también repitió la romanza de la rosa de «Los Gavilanes», anoche estrenada en Valencia, escupiendo la soñadora romanza de «El pescador de perlas» y el racconto de «Bohème», seguido del dúo con la tiple.

Todo cuanto cantó, «Elixir de amor» el «Ay... ay...», «La donna è móvile», por primera vez; la romanza de «Marta», las «Granadinas», que produjeron un frenesí sin límites y una brava jota, acogida con vivas, bravos, aplausos... «¡Un colmo! Fleta no acertaba a corresponder al homenaje que le rendía el público, que, dicho sea en su honor, guardó una compostura y un orden admirables y que salió del concierto altamente satisfecho, contentísimo como pocas veces.

A la salida de la plaza, se le tributó a Fleta una ovación continuada, cariñosísima, a lo largo de la calle de Pi y Margall, hasta el Hotel Reina Victoria. El auto iba fuertemente a paso lento; el tenor no se daba punto de reposo estrechando manos y doliendo abrazos.

—¡Viva Fleta! ¡Viva el gran tenor!—se oía por doquiera.

Memorable volada la de anoche. ¿Quién que asistiera a ella la olvidaría mientras viva?

Esta madrugada hemos hablado brevemente con Fleta, rendido de tanto como anoche se entregó al público, a su público como él llama al de Valencia. Mostrábase contento como nunca le vimos.

—¡Su impresión...—  
—¡Oh, intensa, imborrable! Esto ha sido de lo más grande en mi vida artística. Recordó haber cantado en la plaza de Toros de Méjico, pero no ante tan inmenso auditorio, pues no lo permitía la disposición del teatro.

Repito que no esperaba que el concierto tuviera un éxito tan clamoroso.

—Ah, Valencia, Valencia! Qué recuerdo tan perdurable me llevo de ella...  
Dígame usted así, pues no puedo expresarlo públicamente de otro modo:  
Pues ya está dicho.

ARNO.  
(De El Pueblo de Valencia.)

## CARACOL

En la playa he encontrado un caracol de oro macizo y recamado de las perlas más finas; Europa le ha tocado con sus manos divinas cuando cruzó las ondas sobre el celeste toro.

He llevado a mis labios el caracol sonoro y he suscitado el eco de las dianas marinas; lo acerqué a mis oídos, y las azules minas me han contado en voz baja su secreto tesoro.

Así la sal me llega de los vientos amargos que en sus hinchadas velas sintió la nave Argos cuando amaron los astros el sueño de Jasón.

Y oigo un rumor de olas, y un incógnito acento, y un profundo oleaje, y un misterioso viento... (El caracol la forma tiene de un corazón.)

RUBEN DARIO

## Nuestros Colaboradores

### La situación en Italia

#### Un nuevo documento del Aventino

Roma, Julio de 1925.

La oposición llamada del «Aventino» ha formulado y publicado un nuevo documento que seguramente será el último de la oposición reunida, pues ésta se encamina hacia una división inevitable.

El documento redactado por el comité de la oposición se funda principalmente en las consecuencias a que puede dar lugar, en el porvenir las conclusiones a que ha llegado la comisión del Senado constituida en Alta Corte de Justicia para juzgar al generalísimo Bono, senador, exdirector de la Seguridad Pública de Italia y alto dirigente del partido fascista, por su participación en el asesinato del diputado Matteotti.

Como es sabido, la Comisión Senatorial declaró no haber pruebas suficientes para condenar como copartícipes en el crimen Matteotti, al ex generalísimo de las milicias fascistas que en la época en que se cometió el delito ocupaba uno de los más altos puestos del Estado.

Pero esta fórmula dada a la sententia no satisfizo a los fascistas, ni mucho menos a los miembros de la oposición puesto que no se negaban los hechos contenidos en la denuncia del periodista Donati contra de Bono, y por otra parte no se le castigaba «por falta de pruebas suficientes».

La comisión del Senado al pronunciar su sentencia se fundó principalmente en el resultado del interrogatorio a que fue sometido el acusado. Este interrogatorio contenido en varios volúmenes, se comunicó tanto a la defensa como a la parte Civil.

Esta última protestó enérgicamente y consideró que el plazo de tres días que se le acordaba para apelar contra las conclusiones de la Comisión, era insuficiente para poder examinar y contestar debidamente el voluminoso expediente, tanto más cuanto que la comunicación en cuestión se hizo en período festivo. Los abogados de la vida Matteotti no han podido pues formarse una clara idea de la índole de la instrucción. Además el recurso que presentaron los defensores de la señora Matteotti, solicitando mayor tiempo para el estudio del expediente, no fue aceptado por el Senado. Entre tanto, los abogados lograron tomar gran número de notas de los volúmenes que forman el proceso, así como del interrogatorio.

Ahora bien, la oposición reunida tomando como base los apuntes y notas de los abogados de la Parte Civil, ha formulado su documento de protesta, verdadero llamamiento a la nación contra la gravedad de lo que está pasando en Italia. La oposición demuestra en su proclama al país no el contenido de los documentos del proceso Matteotti de Bono, prueba claramente la participación directa de los dirigentes del fascismo en el asesinato del desgraciado diputado. Todos los encarecidos por este asunto han declarado unánimemente haber recibido órdenes superiores para cometer el crimen y acusan directamente al mismo Mussolini como

instigador principal. Está fuera de duda que la famosa organización secreta llamada Oca, fue la encargada de proceder a las detenciones y agresiones contra los diputados de la oposición.

El documento de la oposición constituye pues una grave acusación documentada contra el gobierno y su jefe, y justifica una vez más las razones por las cuales la oposición no puede reintegrar las aulas parlamentarias.

Como hemos dicho al comienzo, en el seno de la oposición reunida se ha manifestado una crisis que no deja de ser interesante.

Una parte de la oposición formada por liberales y demócratas monárquicos bajo la jefatura de Amendola y Gagliardi Ferrero, y un grupo del partido popular católico, no obstante ser decididamente anti fascistas, no desean en absoluto hacer responsable a la monarquía del actual estado de cosas.

Sin embargo la invitación que el rey ha hecho al presidente del Consejo a su residencia de San Rossore, hecho que hasta ahora no se había presentado con otros presidentes de Consejo, ha venido a probar a muchos que el soberano aprueba los métodos fascistas, y que monarquía y fascismo son una misma cosa. No se podrá por lo tanto desbarbarse del segundo sin echar abajo la primera.

Si es cierto pues que el desacuerdo existe en la oposición, no es menos cierto que una gran parte de ésta comienza a encamarse claramente hacia un fin determinado.

Al grupo formado por los socialistas maximalistas con los republicanos ya existentes, ha venido a unirse el grupo encabezado por el diputado Martini, que se ha declarado abiertamente con la monarquía. En el seno del partido socialista reformado se ha declarado un vasto movimiento republicano. El popular católico se ha adherido también al «bloco», el cual podrá ya contar con más de 50 diputados republicanos. Estos en un caso dado, arrastrarían una enorme masa de operarios que abandonarían a las diferentes agrupaciones monárquicas.

La lucha contra el fascismo comienza pues a convertirse en antimonárquica y la actual oposición no encuentra ya como suficiente solución a la crisis por la que atraviesa el país el restablecimiento de gobierno demócrata-monárquico.

—Pero, por qué te parece que no gustas a María?—  
—Es que yo le dije que en nuestra familia había un loco en cada generación...  
—Y que te contestó?  
—Me preguntó si era hijo único...

La esposa: Por qué dejaste el sombrero y el abrigo de tu amigo en el comedor, en vez de ponerlos en el perchero del pasillo?  
El marido: Es que está tan acostumbrado a los restaurantes que ya no puede comer sin mirar constantemente al sombrero y al abrigo...

## Consejo del Directorio

Madrid 31 (11 n.)

El Consejo del Directorio terminó a las 8:45 de esta noche.

El general Vallespina dijo que hoy no desahucarán los Subsecretarios. Sin duda carecían de asuntos. Se examinaron varias peticiones de los vocales del Directorio. Una de ellas sobre la prórroga de una concesión de tranvías en Reus.

El general Primo de Rivera nos ha telegrafado buenas noticias de Marruecos.

Respecto de la suspensión de El Liberal, añadió el Sr. Vallespina, todos los vocales del Directorio examinamos el asunto con la mayor benevolencia, aunque dentro de la sanción, era necesario imponer un castigo, hemos telegrafado al Presidente, el cual ha aceptado nuestra propuesta de reducir a dos días la suspensión de la publicación de dicho periódico.

## La lucha entre franceses y rifeños

Madrid, 31 (11 n.)

Fez—Ha estallado un depósito de municiones destruyendo completamente la organización defensiva del puesto de Aain-Buisa.

La pequeña guarnición logró abrirse paso con la bayoneta a través de las líneas enemigas, consiguiendo en su mayor parte llegar hacia el puesto del grupo móvil que opera en aquella región.

Los rebeldes han desistido de atacar París—Todos los periódicos que se reciben de Marruecos hacen suponer que los rebeldes han desistido de su ataque en la región de Uazan; por el contrario, se han dado órdenes para que organicen la defensiva de las posiciones que ocupan en Jurkas.

Se cree que la ofensiva a fondo de las tropas francesas no comenzará hasta dentro de tres semanas.

## ECOS VARIOS

Varias casas ardiendo

Madrid 31 (11 n.)

En la Dirección general de Seguridad se reciben noticias diciendo que en el pueblo de Torrijos se declaró un incendio.

Han ardió varias casas. El vecindario, las autoridades y el servicio de bomberos de los pueblos próximos acudieron al lugar del siniestro logrando localizar el fuego.

No hubo desgracias personales. Entierro del señor Martínez Pardo.

Esta tarde se ha verificado el entierro del ex-senador señor Martínez Pardo.

Presidía el duelo el señor Sánchez Toes, el vicepresidente del Senado don Benito Jallaud, la familia del finado, el señor Sánchez Guerra, el fiscal del Tribunal Supremo señor Rodríguez y el señor Royo Villanova.

También asistieron los altos funcionarios de la Unión Fenix española.

Escuadra francesa en la Coruña Madrid 31 (1 m.)

Coruña.—A las 6:30 de la tarde entró en este puerto la escuadra francesa.

Audieron a esperarla fuera del Castillo, numerosos vapores y gasolineras engalanadas con banderas francesas y españolas ocupados por las autoridades, bandas de música y representación de las clases sociales.

En el muelle se agolpó numeroso gentío. Se dispararon varias bombas y se dieron vivas a Francia y a España. Se preparan agasajos en honor de los marinos franceses.

Entrega de un bastón de mando El Alcalde de Córdoba ha visitado al Alcalde de Madrid para comunicarle que durante la próxima semana se le entregará el bastón de mando, regalo de los Alcaldes de todas capitales de provincia, con motivo del homenaje a los Reyes.

Sobre un suicidio Ha marchado a Alcazar de San Juan el intérprete de la Dirección general de Seguridad para traducir las cartas que llevaba el sábdito inglés que se suicidó en el exprés de Andalucía.

Se sigue ignorándose las causas del suicidio.

Entrega de una Cruz de Beneficencia Vigo—Se verificó el acto de la entrega de la Cruz de Beneficencia, al agente de vigilancia, don Juan Antonio Aljirín, por su heroico comportamiento durante las inundaciones ocurridas en Cartagena en el año 1909, salvando de la muerte a cinco Hermanas de la Caridad y a una niña del Asilo que estaban a punto de ahogarse.

Asistieron las autoridades y compañeros del homenajeado.

Fallecimiento de un capitán de corbeta Jerez—Ha fallecido el capitán de corbeta don Angel Jacomo Ramirez de Cartagena, actual marqués del Real Tesoro.

FABRA

## Nuestros Colaboradores

### CRONICA FEMENINA

#### Una campaña contra la moda actual

La moda actual con sus escotes y faldas cortas, no es excesivamente ridica, no constituye un reto a la moralidad y al respeto.

Un grupo de señoras de la aristocracia romana, entendiéndolo así se propone emprender una tenaz y vigorosa campaña en las grandes ciudades de Italia contra los excesos de la actual moda que el Papa deploró en una reciente plática pronunciada ante varios centenares de peregrinos.

Las damas romanas de referencia pretenden asimismo redimir a la moda de influencias extranjeras haciendo que los industriales, de una parte, el público femenino, de otra, orienten su gusto hacia las tradiciones titánicas del arte de la indumentaria.

El Papa se interesa personalmente en esta cuestión y ha conferenciado recientemente con el cardenal-vicegerente y la condesa de Rossi-Ruggi acerca del particular.

Abundando en el mismo sentimiento, el cardenal Francisco Navarra, obispo de Catania, ha dirigido una pastoral a sus diócesanos anatizando la moda.

La moda inmoral de las mujeres dice el prelado—que de año en año hace más provocativa y escandalosa nos obliga a alzar la voz con fuerza lo ha hecho los obispos de otras diócesis de Italia, para poner un dique al mal tan perjudicial para las almas cristianas.

La modestia del vestido aumenta el respeto de la mujer y la hace digna y respetable al propio tiempo que ante ella el perfume de las virtudes.

Las mujeres a las que seduce la moda, se atrincheran, por el contrario en un razonamiento que no es de tener lógica. A su juicio las prendas de las elegantes de 1925 son prácticas, ante todo, y responden a una actividad física que despliega constantemente la mujer de nuestros días.

Una mujer que tiene que hacer un pequeño ejercicio aerobático para entrar en un diminuto auto de deporte, que corre de un lado para otro en los courts de tenis y que camina por las calles de la gran urbe en un paso vivo, no puede ir vestida como la mujer de los tiempos romanos que permanecía la mayor parte del día en sus habitaciones.

Quién triunfará en esta batalla que se libra entre la moda y las tradi-

ciones? La moda es frágil, caprichosa e instantánea; pero sus recursos son infinitos y su influencia enorme...

#### Un triunfo femenino en el Colegio de Abogados de París

El Colegio de Abogados de París es uno de los organismos jurídicos de Francia más autorizados y que goza de mayor prestigio. El Colegio tiene una junta directiva de la que suelen formar parte por lo general los letrados más notorios. Los puestos de secretarios suelen ser desempeñados por los togados más jóvenes.

Todos los cargos de la Junta son electivos. El sueño dorado de todo nuevo abogado es salir de la Facultad de Derecho con un llamante diploma, es el de ser elegido por uno de los varios cargos de secretario que existen en la Junta del mencionado Colegio. El cargo no está retribuido pero otorga al que lo desempeña una gran consideración que le facilitará el triunfo en el Foro.

El Colegio de Abogados se reunió días pasados para renovar su directiva, y por mayoría de votos fué designada para ocupar el cargo de segundo secretario Mademoiselle Juliette Veillier, que cursó sus estudios de Derecho en Francia y en los Estados Unidos.

Es la primera vez que una mujer desempeña un cargo análogo. Cuando se verificó en el próximo mes de septiembre la reapertura oficial de los Tribunales, Mademoiselle Veillier cumpliendo una de las obligaciones del cargo, pronunció un discurso en el gran salón de actos del Palacio de Justicia ante el ministro del ramo y todas las autoridades judiciales de París.—X.

## CUENTOS DEL SABADO

### LA ORACION FÚNEBRE

(TERNURAS RURALES)

El doctor detuvo el coche a la puerta de la granja y entró. Un viento agrio de abril barría el patio, en el que dos gallos se peleaban, tal vez para entrar en calor.

—Oye, pequeño—dijo dirigiéndose a un chico que sacaba unas vacas a pastar—¿cómo es la tía Pioche está enferma?

—Se ha roto no sé qué en la mano.

—Voy a verlo.

La tía Pioche al caer de una escalera se había roto, en efecto, el metacarpo del dedo meñique de la mano derecha.

—No es nada grave—dijo el facultivo

## Fleta en la plaza de Toros de Valencia

### El gran tenor es aclamado en las calles.—Más de 40.000 personas oyeron cantar a Fleta

Ha sido el acontecimiento musical de anoche el suceso más grandioso de la Feria. No se recuerda entusiasmo mayor que el producido por Miguel Fleta ni auditorio más numeroso para escuchar a un cantante.

No hay hipérbolo, no, en afirmar que 40.000 personas oyeron cantar a Fleta: calcula las que habría en el circo, rebosante de público hasta el palo de la enseña nacional y los millares de almas que se apretaban en las calles de Játiva y Gibraltar—y que es cierto que escucharon su voz magnífica—y véase si el cálculo que apuntamos es arbitrario.

Los deseos del tenor se han visto doblemente cumplidos: él quería que lo oyese el pueblo, los que no disponían de medios para alcanzar una localidad, y además de las nutridas representaciones de los centros obreros—a los cuales el empresario señor Pordomingo obsequió con billetes para presenciar el espectáculo—, la masa general, aguantando a pie firme el concierto en plena vía pública, se sumó a la multitud de dentro... ratificando sus aplausos y bravos.

En la plaza, como decimos, no se podía desde media hora antes del concierto, demostrándose, por el afán en adquirir localidades al precio que fuese, el interés enorme que tiene en Valencia nuestro compatriota Fleta.

Todo estaba muy dispuesto: la orquesta, perfectamente acordada, en cuanto a estrategia, con el improvisado escenario en la meseta del toril. Decoraban el palco escénico terciopelos, tapices y otros adornos complementarios, formando un todo del mejor gusto. Pero, ¡ay!, que en el circo no quedaba lugar vacío, y cuando la tiple señorita Revenga empezó a cantar el «Ave-Maria» de la ópera «Otelo», las voces de los que no veían y oían mal ahogaron la de la artista.

Serío contraíste. ¿Qué hacer ante tan apremiante conflicto?

Ausente en aquellos momentos la empresa, del espectáculo, Miguel Fleta afro ató la situación.

Fuera todo—gritó—, ¿quien lo todo a escape.

—¿Pero va a cantar al aire libre?

—Claro, y si no, canto en medio de J. redondo, o en la calle. Yo he venido a Valencia a que me oigan todos y no vacilo en arrostrar las consecuencias de éste paso. Bajo mi responsabilidad quitenlo todo.

Así se hizo entre grandes aplausos de la multitud, quedando del teatro sólo el armazón y el bocapero. El concierto comenzó poco después de las once, bajo la dirección del maestro Anglada.

La empresa del Principa! tiene

probado reiteradamente que sabe hacer las cosas. Pudo contratar a dos artistas discretos para que acompañasen al divo: Fleta sólo bastaría para llenar la plaza. No obstante, formó un cartel de altura, ofreciendo un triunvirato artístico que produjo inusitado entusiasmo en el público: la tiple Matilde Revenga y el barítono señor Damiani, que compartieron el éxito con el tenor y como él fueron aclamados.

La señorita Revenga, mujer de espléndida belleza—valenciana—es una soprano lírica notabilísima. A su ingenua elegancia, a la distinción que diríamos heredada de sus padres, une una voz hermosa e impecable en todos los registros. Cantando el

# El gran tenor Fleta

## Ha sido contratado por la Empresa del LIRICO

# Informaciones

### El carro de la Beata

Seguendo tradicional costumbre, mañana por la noche saldrá desde la plaza de Santa Magdalena el carro de la Beata que, con la clásica cabalgata, recorrerá las principales calles de Palma.

Por la mañana en la Iglesia de Santa Magdalena se celebrará solemne fiesta religiosa en honor de la Beata Catalina, que le dedican sus devotos conoñadantes.

Habrán Divinos Oficios en los que predicará las glorias de la inflita mañorquina el eloquent orador Sagrado Rdo. P. Juan Ginard.

Dicha fiesta promete resultar muy leída.

### El «Américo Vesputcio»

Precedente de Valencia, llegará mañana a Palma en viaje de instrucción el buque de guerra italiano *Américo Vesputcio*, en el que viajan los cadetes de la Marina de Italia.

Dicho buque fué botado al agua en el año 1892.

El *Américo Vesputcio* ya está en las postrimerías de su vida, a pesar de que su destino de buque escuela permite una supervivencia sobre sus coañados.

El *Américo Vesputcio* desplaza 2.775 toneladas, mide 78 metros de eslora, 13 de manga y 6'62 de puntal; su andar máximo era de 14 millas en sus buenos tiempos, y monta como artillería, cuatro cañones de 12 centímetros, tres de 75 y dos ametralladoras, estando destinado a escuela de cadetes y timoneles.

### Sucesos y desgracias

En la calle de la Misión han reñido, esta mañana, dos jóvenes por cuestión de intereses.

Uno de ellos ha dado un golpe con una botella en la frente, al otro, produciéndole una leve herida.

Varios transeúntes a costa de grandes esfuerzos han conseguido ponerlos en paz.

En la calle de Zanoguera han reñido, esta mañana, dos mujeres, promoviendo escándalo.

De las palabras han pasado a las obras, llegándose a las manos y sacando uno de ellos de la contienda una aculeada contusión en un ojo.

En la calle de la Marina han chocado, esta mañana, dos autos que circulaban en dirección contraria a bastante velocidad, sufriendo ambos importantes desperfectos.

Luego, los chofers, han querido discutir quien era el culpable del accidente, no entendiéndose, como es consiguiente; y, pasando de las palabras a las obras, se han liado a trompazos resultando uno de ellos con una aculeada contusión en la cara.

Debe, el señor Alcalde, a todo trance, evitar las sucesivas velocidades que llevan los autos poniendo en constante peligro a los transeúntes.

En las Enramadas, un carro cargado con paja ha perdido, esta mañana, una de sus ruedas, dando un tumbó, a consecuencia del cual el conductor ha resultado con una herida en un pie, que le ha sido curada en una de aquellas casas.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curadas varias personas, de distinto daño que se han producido a consecuencia de caídas y con herramientas, trabajando.

### Balneario Ciudad Jardín

Continúa viéndose muy animado, este balneario, en el cual todas las tardes se reúnen distinguidas familias de Palma, gozando de la agradable temperatura que en aquellos amenos lugares se disfruta.

Mañana domingo a las seis y media de la tarde en la plaza de festos se celebrará una verbena, la cual como las anteriormente celebradas, promete verse muy concurrida.

La orquestina Castellá ejecutará los más escogidos baillables de su vasto repertorio.

### Excursión vuelta a Mallorca

Un grupo de socios de la Sociedad «Veloz Sport Balear», han acordado organizar una excursión marítima alrededor de la isla de Mallorca.

Dicha excursión tendrá lugar los días 15 y 16 de agosto actual, y se celebrará a bordo del vapor *Ciudad de Palma*.

Para tomar parte en esta excursión tendrán derecho preferente los socios del «Veloz», si hay plazas sobrees de ofrecerán al público.

Para mejor organización, se ruega a los socios que piensen asistir que se inscriban cuanto antes.

En la Conserjería se les enterará del precio del pasaje incluida la manutención.

Entre los organizadores de la excursión reina verdadero entusiasmo.

### Del Gobierno Civil

Esta mañana han visitado al señor Gobernador diferentes entidades pertenecientes al partido de la «Unión Patriótica» local.

Nos ha dicho, el señor Gobernador que el B. O. de esta tarde, publicará una importante circular que él ha ordenado y que ha redactado el Inspector Provincial de Sanidad señor Ferrer, dictando reglas de higiene relacionadas con la estación que atravessamos, encaminadas a conservar la salud y a preservarse de las enfermedades que puedan ocasionarse con la impureza de las aguas, de la leche, por contagio de los perros, ratas e insectos de todas clases.

Se indican, en dicha circular, reme-

dios, preventivos para evitar esta clase de males que en muchas ocasiones suelen ser azote de las poblaciones. Nos ha recomendado el señor Gobernador la conveniencia de que llamemos la atención (sobre dicha circular a fin de que sea leída por el público y puestos en práctica sus consejos).

Nos ha dicho, también, nuestra primera autoridad civil, que, perseverando en sus propósitos de que la población llegue a comer barato y en las mayores condiciones de pureza los comestibles, ha dispuesto que el día 10 empiecen los análisis del aceite que expende el comercio al público; inmediatamente los relativos al vino y bebidas alcohólicas y a la mayor brevedad los relativos a harinas y otros comestibles.

En cuanto a los comerciantes que piden precios superiores a los fijados por las tasas que se dictan (serán rigurosamente castigados con el máximo de las multas que determina la Ley como también lo serán con dicho máximo de penalidad, los que defrauden en los pesos).

En cuanto a la Junta de Protección a la Infancia celebrada ayer, nos ha dicho el señor Gobernador que entre otros acuerdos tomó los siguientes: El de recoger a todos los pobres que piden limosna por la capital y proporcionarles albergue y comida en los centros de beneficencia.

Repartir varios cajones a diferentes entidades con objeto de que puedan depositarse en ellos los donativos que se tenga a bien, con destino a las necesidades de la Junta de Protección a la Infancia.

Y, finalmente activar el funcionamiento del Tribunal de Niños, que, por cierto, ha empezado (hoy sus tareas).

Dicho Tribunal, que ha de tener por domicilio la casa que ocupaba la Escuela de Bellas Artes, mientras se acababa de poner en condiciones dicho edificio, funcionará en la casa de su vicepresidente señor Issasi.

Bajo la presidencia del señor Gobernador, se reunirá, esta tarde, en el Gobierno Civil, el comité de la Exposición Ibero Americana que ha de celebrarse en Sevilla.

### En el Balear

Mañana domingo se celebrarán en este teatro sesiones de cine de cuatro tarde a doce noche, proyectándose en ellas las películas artísticas *Madame Pomery* y *Noche de bodas*.

Completarán el programa otras interesantes películas cómicas y panorámicas.

Para dichas sesiones regirán precios populares.

### Asuntos municipales

Ha tomado posesión del cargo de secretario de la Junta local de Primera Enseñanza don José Pano de Socias.

La citada junta está convocada para el próximo martes.

El Alcalde accidental señor Fiol nos ha manifestado que para el próximo miércoles ha sido convocado el pleno del Ayuntamiento.

Nos dijo el señor Fiol que ayer estuvo en Santafé a visitar el Alcalde propietario señor Marqués del Palmer el cual sigue muy mejorado de salud y pronto se encargará de nuevo de la Alcaldía, si bien aun no podrá presidir el pleno extraordinario del miércoles.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Excmo. Ayuntamiento Pleno a la hora once y cuarenta y cinco minutos del próximo miércoles día 5.

Acta de la anterior.

Exención de la subasta para obras de Patronatos de escuelas.

Dictamen sobre reclamaciones de las obras de las calles de la Boisería, Colón y otras.

Autorización para la compra de fincas para la apertura de la vía para la Casa de Correos.

Dictamen sobre una petición de don G. Costa para la construcción de un muro de contención en Son Alegre.

Idem para la urbanización del predio Son Seba.

Concurso para la compra de un automóvil.

Acta del Museo de Raxa.

Aumento de dietas a los vocales obreros de la Delegación local del Consejo del Trabajo.

Reposición en su cargo del Inspector Municipal de Sanidad.

Nombramiento del tribunal para oposiciones a médico de la Casa de Socorro.

Ruegos y preguntas.

La colonia escolar de Palma en Barcelona

El Alcalde accidental señor Fiol ha recibido una carta del teniente accidental de Barcelona señor Ponsa en la cual le da cuenta de la llegada a Barcelona de la colonia escolar de Palma de Mallorca, enviándole además una copia del programa de la estancia de dicha colonia en Barcelona.

Dicho programa es como sigue: Julio: día 29, a las 9 media.—Visita a las columnas romanas restos del Templo de Augusto en el Centro excursionista de Cataluña, (Calle Paradis).

A las 10.—Visita a la Catedral. A

las 11. Diputación y Biblioteca de Cataluña. A las 12. Visita al Ayuntamiento y señor Alcalde.

Regreso a la Escuela del Guinardó y descanso por la tarde.

Día 31.—A las 9. Excursion al Tibidabo. Puede distribuirse la mañana visitando «Mentora Alcina» (Gabinete de física). La tribu de negras Fulas y las salas y parque de atracciones. Comida en la fuente «La Buda».

Por la tarde, visita a Vila Johana, en donde murió el vate catalán Mosen Jacinto Verdagner. Podría organizarse una lectura de poesías. El regreso podría hacerse en el tren de Las Planas y en cambio el acceso podría haberselo hecho en el Funicular.

Agosto: día 1.—Mañana descanso. A las 4. Visita al puerto y crucero «Río de la Plata», convertido en escuela de aviadores.—A las 7. Visita a la imprenta y talleres de los rotativos de *El Día Gráfico* y *La Noche*, para presenciar la confección de un diario.

Día 2.—A las 9. Oír misa en la Iglesia del Guinardó. Tarde. El paseo de Gracia en la tarde de un domingo. Descender a pie por el paseo y tomar el Metro en la P. Cataluña hasta la P. de Leseps y regreso a la escuela.

Día 3.—Mañana: visita al Palacio Real; comida en la fuente del León. Tarde: visita al Monasterio de Pedrabones. Regreso por Sarría y Bonanova.

Día 4.—Mañana: descanso; tarde: visita a una de las industrias nacionales, fábrica de autos «La Hispano Suiza» (La Sagera).

Día 5.—Mañana, a las ocho y media, visita a la Escuela del mar, tomar el baño y desayunarse. A las 11, visita al mercado central de la Boquería. Tarde: Parque de atracciones Turó Park.

Día 6.—Excursion a Badalona, visita a las industrias características. Fabrica galletas, Destilería Anís del Mono, fábrica vidrio. Podrá comerseno los baños municipales de Badalona.

Día 7.—Mañana: descanso. Tarde: Museo Martorell y colección zoológica del Parque.

Día 8.—Mañana, a las nueve, visita a la importante fábrica de tejidos hilados y estampados «La España Industrial».—Tarde, descanso.

Día 9.—Mañana: oír misa; tarde: visita al Laboratorio de Horta.

Día 10.—Mañana: visita «Sagrada familia»; tarde a las seis, visita al Observatorio «Fabra».

Día 11.—Mañana, descanso. Tarde: visita a las industrias metalúrgicas «Can Giron» (Pueblo Nuevo).

Día 12.—Mañana: descanso; tarde, visita al teatro del Liceo. Sesión de Cine en el Coliseo.

Día 13.—Mañana: museos de arte del Parque. Día 14, excursion a Tarrasa; visita a la industria lanera, comida «En los Fons». Tarde: visita al Monasterio de San Cugat del Vallés.

El señor Fiol ha contestado al señor Ponsá agradeciéndole su comunicación y las atenciones que se tienen con la colonia.

¿Cuántos días hace no ha comprado V. nada en la Casa Matons?

Notas del Carnaval

### PERSONALES

Habiéndose agravado en la dolencia que la molesta ha sido vaticada la respetable señora doña Isabel Feliu.

Le desamos pronto restablecimiento.

Ha sido jubilado el Jefe de Sección de Telégrafos don José Mulet, condecorándose los honores de Jefe Superior de Administración Civil.

### NECROLÓGICA

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana ha fallecido en Alaró en las primeras horas de la madrugada de ayer viernes y a la edad de 29 años, la distinguida señorita doña María Salas Ferrer, hija de nuestro estimado amigo el activo corresponsal administrativo de LA ULTIMA HORA don Nicolás.

Las bellas cualidades que adornaban a la extinta ha hecho que su muerte fuera más sentida por todas las personas que en vida la trataron; cuyas simpáticas se pusieron de manifiesto, pues al rosario, acompañamiento a la pacífica morada de los difuntos con cruz alzada y funerales celebrados en sufragio de su alma, ha asistido un gentío inmenso.

Elevamos nuestras preces al Altísimo para que acoja en su seno a la que en vida perteneció a cuantas congregaciones religiosas hay instaladas en esta Parroquia y derramó sobre su atribulada familia el bálsamo de la conformación, eficaz lenitivo de nuestra sacrosanta religión para sobrelevar tan sensible pérdida.

Reiteramos a sus padres y hermanas la expresión de nuestra más sincera condolencia.

### DE VIAJE

De Valencia ha llegado esta mañana: El propietario y comerciante don Bartolomé Maura.

Los aristócratas don José Francisco Villalonga, don Fausto Gual y don José Rossifol.

El presidente de la Federación Patronal y comerciante don Gabriel Carbonell.

El oficial de Telégrafos, nuestro amigo don Miguel Aleñar.

El Músico Mayor de la Banda del

Regimiento de Inca don José Balaquer.

El propietario don Sebastián Llobera.

El empleado de la Transmediterránea don Francisco Qués.

Y el industrial don Luis Alsó.

Esta mañana ha regresado de Valencia nuestro estimado compañero de redacción y Presidente de la Asociación de la Prensa don José Tous Lladó.

También ha venido el redactor de *El Día* y estimado amigo nuestro don Juan Alomar.

También han llegado don Rafael Jordá, don Manuel Serrat, don José Rodríguez, don Gaspar Moya, don Bartolomé Munar, don Nicolás Barceló don Pedro Badía y don José Serra.

Esta noche embarcarán para Barcelona a bordo del vapor *Mallorca*: El pintor don Olegario Junyent. El comerciante don Fernando Alzamora.

Don Lorenzo Galmés, don Secundino Gallardo, don Antonio Brusotto, don Benito Barceló, don José Masot, don Angel Guardán, don Mateo Gamundí, don Andrés Alceguer, don Jaime Segura, don Juan Martínez y don José M. Vives.

También embarcará esta noche de paso para Zaragoza nuestro amigo el industrial don Pedro J. Tous.

Ha regresado de Barcelona y Madrid donde acaba de obtener plaza con brillante puntuación en el Cuerpo de Mecanógrafos taquígrafos de Aduanas, la señorita María Gayá hija de nuestro amigo don Cosme habilitado de esta Aduana.

La felicitamos. Esta mañana ha llegado a Palma el diestro Serafín Virgíola (Forquito) acompañado de su señora esposa.

Ha salido para Barcelona y provincias Vascaas el elegante y distinguido orador carmelita F. Serafín.

### DE SOCIEDAD

Días pasados, en la casa que los señores de Ferragut poseen en el Molinar, se celebró una reunión que se vivió en extremo concurridísima.

Tuvimos el gusto de saludar entre muchas a las encantadoras señoritas de Ferragut, Juanet, Riera, Elías de Quirós, Bujosa, José, Torres, Garcia, Terrasa, Gui, Daumís, Castell y otras que sentimos no recordar.

Dió principio a la velada una artística proyección de cine. La señorita Elías de Quirós acompañada al piano por la señorita Juana M. Riera interpretó trozos escogidos de *Mamón*, *Madame Butterfly*, *Tosca*, *La Bohème*, etc., etc.

Las señoritas Juana y Fanny Riera con un acierto digno de encomio y aplauso ejecutaron con piano y violín diversas composiciones que fueron premiadas con cálidos aplausos.

A última hora la orquesta de la Ciudad Jardín interpretó algunos baillables que fueron aprovechados por la gente joven.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—Ntra. Sra. de los Angeles: San Alfonso M.ª de Liguorio ob. y ofr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de Padres Capuchinos dedicadas a Ntra. Señora de los Angeles. Exposición a las seis y media celebrándose misas como los días festivos. A las ocho y media Comunión general para los Antonianos.

Por la tarde a las siete y cuarto Rosario, Trisagio cantado por el pueblo y sermón por el reverendo P. Dionisio de Lorens, Guardián del Convento; conclusión del Santo Jubileo, bendición y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la Misa mayor habrá sermón.

En San Francisco, fiesta solemne en honor de Ntra. Sra. de los Angeles. A las diez Tezela y Misa mayor cantada con sermón por el reverendo Padre Antonio Coll, C. R. Por la tarde a las siete y cuarto, Corona, meditación, Letanías de todos los Santos y bendición con el Santísimo. El jubileo termina a las doce de la noche.

En el Socorro, a las siete y media, Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el reverendo Padre Eulogio Martínez Peña.

En San Juan, durante la Misa de diez se practicará el ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M.

En Montesión a las siete y media Misa de Comunión general para los Socios del Apostolado. Tarde a las siete Rosario, y sermón por el Padre Director.

En Santa Magdalena se celebrará fiesta solemne en obsequio de la Beata Catalina Thomas, vg. mallorquina con que le honran los piadosos conoñadantes.

A las diez y media, Misa mayor, cantada por la Rda. Comunidad en la que ensalzará las glorias de Nuestra amada Beata el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

En Santa Catalina de Sena, se celebrará colomne fiesta en honor de la Beata Juana de Aza, madre de Santo Domingo. A las siete y media Comunión con sermón por el reverendo Pbro. Vicario de Montañic.

A las siete y media de la tarde exposición del Santísimo, tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario del Rosario Perpetuo.

VISITA.—A Ntra. Señora de la Grada en la Catedral.

MARITIMAS El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Valencia el vapor «Ray Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Procedente del Mahón el vapor «Balear», con el correo pasaje y carga.

Procedente de Cullera el laud «Jouven Francesca», con cargamento de melones.

Procedente de Ibiza la balandra «Manuela Hernández» con efectos.

Procedente de Valencia el pallebot «Virgen de Monserrat».

Local para HOTEL O PENSION

Hay uno para alquilar, que reune todas las condiciones necesarias y modernas. Tiene 36 habitaciones y es capaz para 50 huéspedes. Dos comedores, salones de lectura y para deseanco. Cocina moderna y garage para tres automóviles. Informar en Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

PARA Crespones de seda LAS MONJAS

Nota oficiosa Suscrita por el Presidente accidental y Secretario del Colegio Auxiliar Srs. Solé y Planas, hemos recibida la siguiente nota:

Reunidas, una Comisión del Com.º Provincial de Baleares y la Directiva del disuelto Colegio Auxiliar de Arbitros, después de breve entrevista y a satisfacción de ambas partes, quedó solucionado el litigio pendiente entre ambos organismos quedando nuevamente constituido el Colegio Auxiliar, lo que se cumple esta Directiva en notificar a todos sus afiliados y clubs federados.

También ponemos en conocimiento de todos los árbitros que una vez terminada la elaboración del Reglamento por el cual deberá regirse el Colegio será convocada una reunión General Extraordinaria para la discusión y aprobación del mismo.

Partido Progreso-Regional Mañana domingo en el campo del Progreso se celebrará un partido amistoso entre el primer equipo del Regional y el propietario.

Dicho partido ha despertado gran interés entre los aficionados en vista de los recientes éxitos obtenidos por el Progreso en sus últimos partidos. El partido empezará a las 6 en punto.

El festival atlético del «Baleares, F. C.» De cada día cuando mayor entusiasmo para el festival atlético que se celebrará el próximo domingo día 2 de agosto, en el campo de Son Canals, a las cinco de la tarde, a beneficio de los socios del «Baleares, F. C.», que se encuentran en Africa cumpliendo sus deberes militares.

Enterados de la noble finalidad en que se han inspirado los organizadores de esta reunión atlética, un numeroso grupo de alumnos de la Escuela Militar del Tiro Nacional de esta Plaza se ha ofrecido para efectuar una sesión de gimnasia suya especie que ha sido muy celebrado y agradecido por el «Baleares» y que sin duda verá con mucho gusto toda la afición a los deportes al aire libre.

El espectáculo se regirá por el siguiente programa: Mateh a cien metros lisos entre los corredores Guillermo Obrador, campeón de Mallorca, y Damián Gui, notabilísimo sprinter.

Carrera de cien metros de las que están excluidos los dos citados corredores.

Lanzamiento del disco. Salto de altura con impulso. Carrera de persecución a la americana por equipos, distancia 2000 metros.

Sesión de gimnasia sueca por un grupo de alumnos de la Escuela Militar del Tiro Nacional de esta Plaza. Exhibición de boxeo, en tres rounds de dos minutos, por «Palma», campeón de Mallorca del peso pluma y Cerdá, peso ligero.

Carrera de cien metros con vallas. Carrera de cien metros para infantiles. Carrera de cuatrocientos metros lisos.

Carrera cómica de cien metros. La entrada será libre.—Habrá bandejita.

Con la misma finalidad expresada, se celebrará el próximo sábado, a las diez de la noche, una lucida verbena, que será realizada con la presencia de numerosa representación del bello sexo, que tanto abunda en la barriada de los Hostalets.

DIDA Se desea nodriza. Darán razón, Centro de Anuncios

Sorteo de Acciones En el sorteo celebrado el día 29 del que rige, en la Federación Patronal de Mallorca para la amortización de cincuenta acciones de *El Gremio* fueron designadas las que corresponden a los siguientes números;

98-91-96-100-102-205-252-261-320-343-350-407-408-409-432-433-442-450-451-453-472-477-484-498-535-563-579-583-592-600-608-621-650-654-656-665-772-777-825-866-911-958-963-973-1.021-1.024-1.057-1.082-1.102-1.192.

# Para Fiestas Populares

Globos de papel seda superior de distintas clases y forma pera y figuras grotescas, desde 0'75 a 5 pesetas. Linternas y faroles para iluminaciones a la veneciana, finidad de dibujos, desde 0'20 a 3 pesetas. Guirnalda de diferentes precios para adorno de calles. Al detall y al por mayor. De venta en la Librería de

Segundo aniversario del fallecimiento de DON RAFAEL PALMER MAYOL DEL COMERCIO OCURRIDO EL 3 DE AGOSTO DE 1923 E. P. D.

Su viuda D.ª Catalina Lladó, padres políticos, hermana política y hermano político (ausente) ruegan a sus amigos y conoñados que tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se dice de 7 a 10 en la parroquial iglesia de Sta. Cruz en la Capilla de las Almas el lunes 3 del actual, por lo que les quedarán agradecidos. El Ilmo. señor Obispo de Lérida ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Las tradicionales fiestas que celebra la ciudad de Inca en honor de sus santos Patronos San Abdón y San Senén, revisten este año inusitado esplendor. La población aparece engalada, habiéndose adornado las principales calles de la población. En la calle y plaza Mayor han sido levantados arcos de follaje hermosamente adornados e iluminados. Estas fiestas han sido patrocinadas por el Ayuntamiento, el cual nombró al efecto una comisión especial organizadora de los festos, presidida por el Alcalde D. Miguel Pujadas, e integrada por el Teniente de Alcalde D. Miguel Mir, y los concejales don Jaime Estrany, D. Miguel Aguiló y D. Mariano Calderón. Los festos comenzaron el día 30, celebrándose por la mañana una procesión con las reliquias de San Abdón y San Senén, la cual se vivió concurridísima. Se celebraron después carreras y conciertos, y por la tarde tuvo lugar el partido de foot-ball que resultó empate. Por la noche se disparó en la playa de Oriente, un hermoso castillo da fuegos artificiales, que fué muy aplaudido.

El festival escolar Uno de los números más simpáticos y atrayentes del programa ha sido la fiesta escolar celebrada ayer tarde en la plaza de Toros, en cuyo redonde se levantó un espacioso estrado. Asistieron a dicho acto los niños de la primera Escuela Nacional, que dirige el Maestro don Arnaldo Mir, los de la segunda, cuyo Profesor es don Pedro J. Fornés y los niños de las Escuelas particulares de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y de los Ríos. Padres Francescosos con dirección de la Escuela Nacional que dirige la Maestra doña Andrea Juan y las de la Profesora Religiosa Sor Juliana Mesquida, con las de las Hermanas Páides.

El partido de fútbol A semejanza de un conocido cronista, que nos permitiera iniciar este modesto trabajo con un prólogo que hace necesario diversas objeciones que brevemente enumeraremos.

Primamente el interés que este partido había despertado. Seguramente por las circunstancias que envolvían los dos anteriores (con el Manacor, lo cierto es, que constituyera uno de los números de fiesta más interesantes, el que quizá más expectativa traía en sí; llenándose el campo del Constancia como contadas veces ha sucedido.

Y es que los incidentes de estos partidos habían llegado a interesar la sensible susceptibilidad de este pueblo, que se lastimaba hondamente de las desconsideraciones que los adonados de aquella ciudad habían tenido para



# LA FILADORA

## EN PLENA LIQUIDACION

### CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Ha llegado la tan CACAREADA SUSPENSION DE PAGOS; antes de la Débacle, se liquidan todas las existencias a

**PRECIOS RUINOSOS**  
EXPOSICION PERMANENTE. Visiten los escaparates  
MENOS RETORICA Y MAS HECHOS

## ¡FIJARSE EN LOS PRECIOS...!

<b>Cortes Crespón Fantasía</b> 3 metros 1'50 ptas.	<b>Cortes Céfiro Fantasía</b> 3 metros 3'00 ptas.	<b>Cortes Etamina Fantasía</b> 3 metros 3'75 ptas.	<b>Cortes Popelín Fantasía Flores al través</b> 3 metros 6 ptas.
<b>Drill de Sóller</b> desde 1'25 ptas. metro	<b>Tejido Fino gran surtido</b> desde 1 pta. metro	<b>Tejido Fino de Sóller</b> desde 1'25 ptas. metro	<b>Cotonet Mallorquin blanco</b> desde 1 pta. metro
<b>Madapolam 80 cjm</b> desde 1 pta. metro	<b>Tohallas Rusas 40x90</b> desde 0'50 ptas. una	<b>Tohallas Butseta 40x90</b> desde 0'75 ptas. una	<b>Pañuelos Payesa 7¼</b> desde 2'25 ptas. uno
<b>Pañuelos seda</b> desde 2 ptas. uno	<b>Pañuelos bolsillo 30 cjm</b> desde 1'50 ptas. docena	<b>Pañuelos bolsillo hilo 45 cjm</b> a 5 ptas. docena	<b>Chales Novedad</b> desde 1'50 ptas. uno
<b>Camisetas Jumei</b> desde 1 pta. una	<b>Sábanas curado superior Mallorquin 8x12</b> a 6'25 ptas. una	<b>Sábanas Curado Superior Mallorquin 10x14</b> a 9 ptas. una	<b>Caños</b> a 0'75 ptas. uno

Inmensos surtidos en toda clase de artículos de vestir y viajar

Laneria  
Sederia  
Lencería  
Géneros de punto  
Géneros negros  
Crepes-Jorjet-Marrokain  
Redings-Treversina  
Esponja Panamá  
Piqués, Poppelín  
Crespones China  
Soeters  
Pañuelos Payesa 7¼ y 9¼



Pañería  
Sastrería  
Camisería  
Corbatería  
Artículos de viaje  
Cubrepolvos  
Impermeables  
Paraguas  
Jerseys-Medias Foot-Ball  
Gabardinas  
Mantas de todas clases  
Yutes, Alfombras, Tapetes, etc.

PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO

**Bajos de la Casa Alzamora**

**NOTAS:**

A fin de que todo el público pueda aprovecharse de mi Baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados. A todo comprador que compre por más de CINCO PESETAS, se le hará un bonito Regalo.

Número  
SUBSCRIPCIÓN  
El me  
Hace año y  
ne el actual  
laza de la Na  
Alina, resulta  
ar las necesi  
osa barriada,  
nuevos tingla  
o con el inc  
spedidad de  
oder aument  
nglados sin  
ánbito, y ant  
pventaría, se  
ado en la plaz  
parte su may  
fácil montar e  
a limpieza del  
stimaba que  
rio y por con  
ara servir aqu  
El expresado  
lo de la Com  
pdo este tien  
tratar este s  
ue se proyec  
nglado en el  
a plaza de la  
sto que al par  
ización del p  
mercado a la p  
Ignoramos l  
haber aconsej  
sistir del p  
hace año y m  
ales no se han  
persistiendo la  
ir entones d  
los de la plaz  
queremos reco  
ensible ir ga  
regio y eng  
terado que lu  
drusito tuvies  
Santa Catal  
on Español  
n conjunto de  
0.000 habitan  
ara un núcleo  
el Ayuntamie  
tulos más in  
males el vecin  
lido, viéndose  
Patras, lo cual  
estía.  
No es justo  
Español, Sor  
le Santa Catal  
Nuestros Colab  
Cró  
La moda act  
er alegre y gr  
pasado, el neg  
ros daban un  
a las reunione  
pas. Las ameri  
ver que lleváb  
le del verano.  
didido a llevar  
sía con la esta  
le primavera  
lades violenta  
orados moder  
rama de los vi  
os tos y danci  
ppera o ciclom  
natices siguen  
serviente sim  
completamente  
Hemos visto  
modisto del Fo  
n vestido de  
lamino guarn  
lata.  
Pero forzoso  
ujeres son ca  
vez cosas nu  
el azul disfrut  
raordinaria. S  
lizado, de una  
astel que fa  
álido y el ver  
on nuestros s  
e la ventaja  
el que los der  
El kasha, sus  
deal para los  
ue abundan  
montaña. Se h  
laros, pero e  
olor natural d  
lignas telas  
narcadas de n  
adas sobre fo  
na granición  
e la ventaja d  
sechura senoll  
La moda favo  
oriza la fald  
aquellos lisa; r  
ombinación m  
El traje de k  
excelencia, per  
emperatura n  
vestidos ligeros  
milletes, que r